

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés ár helyben és vidéken:
Egy hóra 50 korona Negyedévre 110 korona.
Félévre 220 korona. Érték évre 440 korona.
Munkatellátás kivételével minden nap.

Feladvány szerkesztő és lapfőigazgató

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.
A Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.
Egy szám ára 2 korona.

Az osztrákok egészen kiűrik Nyugatmagyarországot.

Az entente misszió elismerte, hogy a felkelő lakosság nem követte el erőszakosságokat. — A kiűrt falvakat fellobogozta a lakosság. — Küldötségek az entente katonai misszióit.

Az entente felhatalmazást adott az előnyomulásra.

Sopron, szept. 9. Sigray Antal gróf kormánybiztoshoz tegnap a tábornokok tanácsa átiratot intézett, amelyben jóváhagyólag tudomásul veszi, hogy Ostenburg őrnagy zászlóaljával előrenyomuljon és elfoglalja az osztrák csendőrség által tegnap kiűrt községeket. (MTI.)

Ostenburg előrszei előnyomulnak.

Sopron, szept. 9. A felkelők ma éjszakai agyalvai támadása következtében az osztrák csendőrség Sopron környékét teljesen kiűrtette, minek folytán Ostenburg őrnagy, hogy a körültekintő községek lakosságának nyugalalmát megvédje, kénytelen volt előrsét előre tolni a Brennbérg-Laposfalva vonalig. Brennbérgből a bányászok egy töredeke, amely kommunista üzelmeket folytatott az osztrák csendőrséggel eltávozott. A többiek folytatják a munkát. Azokban a községekben, amely ezen a vonalon kívül esnek és amelyeket az osztrák csendőrség szintén elhagyott egyre érkeznek a kérések Ostenburg őrnagyhoz az iránt, hogy a községet szállja meg. (MTI.)

Sopronmegyéből kivonultak az osztrákok.

Sopron, szept. 9. Az osztrák csendőrség Sopronmegye majdnem egész területét kiűrtette, így Nagymarton közvetlen környékét is, ahonnan Davy, Nyugatmagyarország kiszemelt kormánybiztosa székelyét Bécsújhelyre helyezte át. (MTI.)

Két óras tüzharc.

Bécs, szept. 9. A Mittags Journal jelenti Bécsújhelyről: A nyugatmagyarországi tartományi főnökség ma délelőtt visszatért Nagymartonba. A csendőrség Nagymartonnál, tehát az „A” zónában az éjszaka két órai tüzharcot vívott. A lövöldözés 1 és fél óráig tartott. (MTI.)

A magyar kormány nem felelős a felkelésért.

Páris, szept. 9. A Morning Post közli Gorton angol tábornok nyilatkozatát. A tábornok biztosította a lap tudósítóját, hogy a magyar hatóságok nem felelősök a nyugatmagyarországi eseményekért és így a bécsi hírek nagyon túlzottak. (MTI.)

Az entente leintette Szerbiát.

Páris, szept. 9. „Az East Europe” szerint a nagyköveti értekezlet barátságos hangú jegyzéket küldött Belgrádba, kérve, hogy a belgrádi kormány tartózkodjék minden olyan lépéstől, amely nyugtalanságot keltethet Magyarországon és a nyugatmagyarországi kérdésben — óvja meg szigorú semlegességét.

Cinfaivárol kivonultak az osztrákok.

Sopron, szept. 9. Cinfaivárol ma délután az összes ott állomásozó osztrák csendőrök kivonultak. Tegnap a felkelők zárányi támadása után az osztrákok letartóztatták a községbeli papot, a gyógyszerészt, a gyári ellenőrt és két vadászt, meg a jegyző két rokonát. Nehogy a kommunista csőcselék a magyar érzelmi lakosságot inzultálja a község az entente bizottsághoz fordult és magyar csendőrség kiküldését kérte. Az entente részéről egy ezoedes és egy hadnagy szállottak ki a községbe és megígérték, hogy a kérés teljesítése iránt sürgősen intézkedni fognak. (MTI.)

Az entente nem adta be egyeztetést az osztrák csapatok előnyomulására.

Bécs, szept. 9. Dr. Davy tartományi főnök a „Neue Freie Presse”-ben nyilatkozatot közöl, amely szerint mandent elkövetett, hogy az entente beleegyezését az osztrák csapatok bevonulásához megnyerje, eredménytelen maradt, az entente álláspontját nem változtatta meg.

Az osztrákok visszavonulnak Nyugatmagyarországról.

Sopron, szept. 9. Az osztrákok Nyugatmagyarországot teljesen kiűrik és valószínűleg holnap már egyetlen osztrák csendőr sem lesz. Nyugatmagyarország területén. Tegnap az osztrák csendőrség Lakomból és Kaboldból Schwarzenwachba, tehát Alsó-ausztriába vonult vissza. Tegnap este Nagymarton is kiűrtették. Zárányt és Cinfaivát már őrítik. Kismarton a beérkezett hírek szerint a mai napon őrítik ki. Moson megyében az anyagi kiűrtést befejezték. Pándorfából már állítólag kivonultak és holnap elhagyják egész Moson vármegyét.

Számos helyről jönnek a fa-

lusiak azzal a kéréssel, hogy a kiűrt területre a magyar csendőrség jöjjön vissza. Magyar részről a kérelmezőket az entente tábornoki misszióhoz utasítják, miután a magyar hatóságoknak a kérés teljesítése módjában nem áll. Beérkezett hírek szerint a felkelők mindennél visszatértek falvaikba és mint polgárórság példás rendet tartanak fenn. Entente részről is elismerték, hogy eddig a felfegyverezett lakosság részéről sehol a legkisebb erőszakosságot, vagy kihágást sem követtek el. Az osztrákok által kiűrt községek lakossága fellobogozza házaik és hazafias érzelmeinek nyitán ad kifejezést.

Szeptember 7-én egy 400 főnyi küldötségek kereste fel a soproni szövetségi katonai misszió egy angol tisztjét, kijelentették, hogy 5k magyarok, magyarok akarnak maradni és egy talpalatnyi földet sem engednek át Ausztriának. (MTI.)

Bécs, szept. 9. A „Politische Korrespondenz” írja: Az entente hatalmak újból biztosították az osztrák kormányt arról, hogy Auszriának a nyugatmagyarországi kérdésben elfoglalt álláspontja egész helyeslésükkel találkozik. Az osztrák kormány ma értesítette a szövetségi tábornoki bizottságot, hogy ha nem változtatja meg rövidesen a jelenlegi nyugatmagyarországi állapotokat, úgy kénytelen lesz visszavonni csendőrségét, mert tovább nem hajlandó a közbiztonsági közegek életét kockára tenni. (MTI.)

Sopron, szept. 9. Az osztrák csendőrség kivonulása tovább tart. Lakompokról és az attól nyugatra eső területről az osztrák csendőrök már mindenütt kivonultak. A kivonuló csendőrök felszólították a férflakosságot, hogy menjen velük Ausztriába. Ennek a felszólításnak az volt a célja, hogy Wienerneustadtban felfegyverezték őket és felkelő csapatokat szervezzenek belőlük. A felszólításnak azonban senki sem engedelmeskedett. Mosonból is tart a kivonulás és Pándorfaluban már nincsen osztrák csendőr.

Hán utasították.

Bécs, szept. 9. A Neue Freie Presse a következőkről értesült: Bécsi diplomáciai körökben a nézet az, hogy a legutóbbi nyugatmagyarországi események az entente döntő rendszabályok

meghozására készítik. Kijelentik, hogy Magyarország eljárás már nyitán az entente ellen irányulónak tekinthető, úgy, hogy az entente teljes nyomattal követelni fogja Magyarországtól a békeszerződés haldéktalan teljesítését. A legközelebbi napokban a budapesti entente ügyvivők újabb lépéseket fognak a magyar kormánytól tenni. A párisi legfelsőbb tanács amélett, hogy az osztrákok katonai csapatokat ne küldjenek Nyugatmagyarországba, megmarad és azt sem akarja, hogy a kimentett bele vonják az ügy rendezésébe.

Mint látható a Neue Freie Presse hangulatát iparkodik keltetni az entente felől oly célból, hogy az Magyarországgal szemben erőszakos rendszabályokat alkalmazzon. — Megállapítható, hogy az utóbbi napokban Magyarországon semmi olyan nem történt, ami a legcsekélyebb kifogásra is ürügyet szolgáltatna. (MTI.)

A korona 1-30

Nincs értelme a pesszimizmusnak.

Zürich, szept. 9. Zárjat: Berlin 600, Hollandia 185 és fél, Newyork 585, London 2178, Páris 3440, Milánó 2550, Prága 700, Budapest 130, Zágráb 300, Bukarest 650, Bécs 60. (Frankfurton át.)

Németország egyik bankfejedelme a következőket mondotta:

— Nem tudom megérteni, hogy a magyarok miért pesszimizisták. A német márka Zürichben egy év alatt előbbi értékének egyharmadára esett, míg a magyar korona a nemzetközi valutadepresszió ellenére magasabban áll a múlt évi árfolyamához képest.

A csehek kiutasítják a Felsőmagyarországon tartózkodó magyarokat.

Budapest, szept. 9. Tegnap kiutasították a Felvidéken tartózkodó összes magyar állampolgárokat, férfiakat és nőket egyaránt. A Felvidék bármely helyén, így a tátrafürdőkön és egyébütt tartózkodó magyarok tegnap kézhez kapták a kiutasítást elrendelő végzet, amely szerint 24 óra alatt kötelesek elhagyni Csehszlovákia területét. Entesülésünk szerint Hidasnémetin át már nagyon sokan el is hagyták a Felvidéket. A kiutasítottak közül ma reggel egy egész vonatot megtöltő magyar érkezett Budapestre. A kiutasítások lázas izgalomba hozták a Felvidéket. Az izgalmas erősen fokozza az a körülmény, hogy a csehek a kiutasítás végrehajtása előtt a Felvidéken tuszokat üsdtek. (MTI.)

Debrecen és a házhelyosztás

A földhírtokrendező bíróság kérdései.

Az országos földhírtokrendező bíróság kérdőpontokkal fordult Debrecen város polgármesteréhez. A kérdőpontok a házhelyosztásra vonatkoznak. Az első kérdőpont: szükséges-e a városban a házhelyrendező eljárását folyamatba tenni?

A városi tanács válasza erre a következő: Nem tartja szükségesnek, mert Debrecen belterülete 2800 kat. holdnál több és ennek a területnek legalább is kétharmad része még beépítetlen és rendelkezésre áll azoknak, akik építeni akarnak. De különben Debrecen nincs is abban a helyzetben, hogy egyeseket támogatson az építkezésben ingyen házhelyekkel. Hiszen magának a városnak is annyi építeni valója van, hogy igen sok millióra volna szüksége azok végrehajtásához.

Mint hogy az első kérdőpontra ilyen választ adott a tanács, a többi kérdőpontok elestek, azokra nem kellett válaszolni.

Városházáról

A város a kollégium tanárvnyító ünnepélyén. Az ősi református kollégium tanárvnyító ünnepélyén, amely pénteken volt, Debrecen város képviselőtársaságában dr. Vargha Elemér tb. főjegyző tanácsnok és dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok jelentek meg.

A lótartrási átalány kérdése. A városi közgyűlés a fogat-tartásra jogosult városi alkalmazottak lótartrási átalányát 600 koronáról fölemelte 1000 koronára. Ez a havi 1000 koronás átalány egyelőre ez év végéig szól. Ezzel tehát nincs megoldva a lótartrási átalány kérdése. Dr. Vass Károly tb. tanácsnok hozta ezt ma ismét a tanács elé. Háromféle megoldás áll a tanács előtt. Egyik az, hogy a város fogatot adna azoknak, akik lótartrásra jogosultak, ez azonban kivihetetlen. A másik mód, hogy a város annyi földet ad ezeknek a lótartrásra jogosultaknak, a mennyinek termése fedezi a lótartrás szükségletét. A harmadik és legkönnyebb mód, hogy átalányösszeget ad nekik a város. Megpróbálják azonban azt a megoldást, hogy földet adnak az illetőknek. Kiadta a tanács az ügyet a gazdasági ügyosztálynak tegeyen jelentést arról, hogy vannak-e a városnak e célra alkalmas területei és melyek azok a területek. Egyben a tanács az 1000 K lótartrási átalányt június 1-től folyósította a jogosultaknak, noha a közgyűlési határozat még nem nyert kormányhatósági jóváhagyást.

Személyi hír. Tóth Lajos államtitkár a debreceni egyetem-építő bizottság elnöke, Debrecenben időzik.

Kitűnő férfi fehérneműek
Frank Edénél

Ujra elhalasztják a szennyvíz-tisztítótelep létesítését

A területet parcellázva bérbeadják
Milliókat vélnék megspórolni egy év alatt

A debreceni csatornahálózat tartalma — miután a szennyvíz-tisztítótelep nincs kész, — árkokon keresztül bűzölög Hajdúmegye területén. A vármegye minduntalan panaszkodik, hogy ez az állapot nagyon káros befolyással van a megyei lakosság egészségére. Ezért sürgette is a vármegye mindenütt, ahol csak tehetette, a szennyvíz-tisztítótelep létesítését. Manapság természetesen ez óriási költségbe kerül, azonban mégis elment a város, — a sürgetésnek engedve, — odáig, hogy meghirdette a versenytervezést a szennyvíz-tisztítótelep létesítése végett. Különböző alternatívákat állított fel. Egyik az volt, hogy a pályázó bizonyos időre megkapja a telephez kiszemelt területet és ennek fejében köteles felépíteni az egész szennyvíztisztítótelepet.

Dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok a városi tanács pénteken délelőtt tartott ülésén hozta szóba a szennyvíztisztítótelep ügyét. Több ajánlat érkezett be. Az egész területre azonban csak egy ajánlat vonatkozik: Balogh

Betörő állmenekültek

150 ezer korona értékű árut vittek el.

A debreceni államrendőrség tegnap két veszedelmes embert tett aramatlanra, akik a város koczizásának mar régen terhére voltak. Kismarjai János és Hauser Antal a két egyen, akik évek óta foglalkozás nélkül élnek a városban s abból tartották fel magukat, hogy mint menekültek szerepeltek s ezen a címen ez emberek jövedelmüket vették igénybe. A két állmenekült a múlt napokban elhatározta, hogy tükere tesz szert — még pedig bűnös uton. Megállapították, hogy betörnek Hollandia és Deutsch Piac-utca 66. szám alatt levő üzletbe s ott regresszállják magukat.

A betörés éjjelen Kismarjai János meg is jelent a kitűzött helyen, azonban Hauser elmaradt, mert a felesége, aki féltékeny természetű nő, azt hitte, hogy szeretőjéhez készül s nem engedte el a betöréshez. Így csak Kismarjai hajtottá végre a betörést. Behatolt ugyanis a Piac-utca 66. szám alatti ház udvarára s az üzlethelyiség vasrácsos ablakát felfeszítve, bejutott a boltba.

Összeszedett 325 méter vászmat, 150 darab selyem fejkendőt, 1 zakkó kabátot, 3 méter férfi ruhára való szövetet és néhány száz korona készpénzt.

A zsákmányt a hajnali órákban szállította el. Utja egyenesen Hauser homokkerti lakására vezetett. A lopott holmit elhelyezte ott s abban állapotok meg, hogy az értékesítésből befolyó összeget megfizetik.

Kálmán mérnöké és társáé.

A főügyész azt tartja a város érdekében valónak, ha most a telep létesítését elhalasztják. — Most felemésztené huszmillió koronát is ennek a megvalósítása és ha a jövő évre halasztjuk, — mondta, — úgy lehet, ennek egyharmadát már meg takaríthatjuk.

A tanács erre az álláspontra helyezkedett. Egyelőre ismét félretették a szennyvíztisztítótelep dolgát.

Mi lesz a területtel?

A telephez való területet, cca. 200 holdat, 5—10 holdas parcellákban adta bérbe a város tavaly. Azelőtt Bárány Mór bérletében volt, aki már most is jelentkezett, hogy hajlandó a mai bérösszegért bérbevenni a kétszáz holdat.

— Kéz alatt nem lehet! Tűzük csak ki a nyitvános árverést!

A 200 holdas terület bérbeadására tehát sürgősen kitzük a bérleti árverést, amelynek határidejét a Debreceni Ujság közölni fogja.

Hauser a szomszédos községekben potom pénzért eladta a selyem kendőket és a vásznat s a pénzt megfizette Kismarjaival.

A detektívek, akik a betörés ügyében nyomoztak, megtudták, hogy a falvakon egy debreceni Olcsó János üzérdekik selyem kendőkkel. Székely Mihály detektív tegnap Mikepércsen termet és Hausert letartóztatta.

A betörés részleteit Hauser csakhamar előadta. Kismarjai János is hurokra került, aki töredelmes vallomást tett.

A két betörőt a rendőrség átadta a kir. ügyészségnek.

Az oroszországi hadifoglyok hazaszállítása megkezdődik.

Lettországból történik a kicserélés.

Budapest, szept. 9.

Jungerth Mihály dr. miniszteri osztálytanácsos, aki a csereakció diplomáciai részét kezdettől fogva vezette, több, mint egy hete tárgyal a hadifoglyok hazahozatala kérdésében. Ma táviratban értesítette a külügyminisztériumot, hogy a hadifoglyok hazaszállítása és az itteni kommunisták kiszállítása ügyében a megengedés létrejött. A megengedés végrehajtásaként annak technikai részét Németországban bonyolítják le. Ezt a tervet azonban az orosz kiküldöttek ellenzése folytán később el kellett ejteniük és így a kicserélési aktság Lettországból fog megtörténni s ehhez képest Jungerth Rigába utazott. A hadifoglyaink hazaszállítása most már eszmi akadály nincs s a szállítás hamarosan megkezdődhetik. (MTI.)

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. A Nagytemplomban d. e. 10 órakor beköszönő beszédét tartja Baja Mihály lelkész, d. u. 5 órakor predikál Varga Ferenc s. lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál Gábor András s. lelkész, d. e. 11 órakor predikál Márton Sándor s. lelkész, d. u. 3 órakor predikál Gábor András s. lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 8 órakor ifjúsági istentiszteletet tart Nagy István vallásantató lelkész, d. e. 10 órakor predikál Durkó Gábor esküdtfőügyelő, d. u. 3 órakor gyermek-istentiszteletet tart Uray Sándor lelkész, d. u. 5 órakor predikál Mezey Béla s. lelkész. Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor predikál Varga Ferenc s. lelkész, d. u. 3 órakor predikál Bakó Gyula s. lelkész. Ispolyi templomban d. e. 10 órakor predikál Mezey Béla s. lelkész, d. u. 3 órakor predikál Varga Jenő s. lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 10 órakor predikál Moisar Ferenc vallásantató lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután 4 órakor, a ref. egyház tanácstermében, Egyház-tér 17.

Az ág. hitv. ovang. templomban (Miklós-áta 3.) vasárnap délelőtt 10 órakor Jónás András h. lelkész végzi az istentiszteletet.

A főispán itthon. Mezőtelegdy Miskolczi Lajos Debrecen sz. kir. város főispánja hivatalos utjáról tegnap este visszaérkezett. A főispán a fővárosban a kormánytagjaival a várost érdeklő ügyekben beható és eredményes tanácskozásokat folytatott.

Szabau malmérőhelyeken a cukor kiszolgálása. A m. kir. közlekedési miniszter 36383—921. III. a. számú rendeletével az 1919. évi szeptember 19-én kiadott 77621—921. sz. alatt kibocsátott rendeletét hatálytalanította, úgy, hogy az itlok kimérésére szolgáló üzleteken a cukor kiszolgáltatása ismét szabad. Debrecen, 1921. szeptember 5. Városi előjörőség.

Uj iparosok és kereskedők. A városi tanács az új engedélyek után a következő városi illetékeket szabta ki: Balogh Lajos hentes ipar 500 K, Fischer János szatócipar 300 K, Bodó Sándor dorné baromfi kereskedés 500 K, Rác Mihály gabonaneműek, főzelék és gyümölcs kereskedés 2000 K, özv. Bleier Adolfiné cukorka, csemege és különlegességek kereskedése 1000 K, özvegy Márk Józsefné szatócipar 300 K, Gloner János szatócipar 300 K, Katona József szatócipar 300 K, Erdélyi János gabonaneműek, főzelékfélék, bor, tűzifa, ló, szarvasmarha, zsiradék adás-vételének közvetítésére nyert engedélye után 2000 K.

Nyukosz hírdetmény. Felekem a nyukosz tagokat, hogy akiknek tölire szőre van szükségük igényeiket a titkári hivatalnál 3 nap alatt d. u. 4—5-ig jelentsek be, ahol ez ügyben felvilágosítást is nyerhetnek. Egyben közlöm, hogy a korai délutáni sötétedésre való tekintettel a hivatalos órák f. hó 11-től kezdődőleg d. u. 4—5-ig tartjuk. Nyukosz elnöksége.

Nyolcvanöt éves lelkész. A debreceni református egyház egyik legérdekesebb lelkésze, a poéta-szívű Könyves Tóth Kálmán tegnap lépett életének nyolcvanötödik esztendőjébe. Az öszfahér lelkész, aki még ma is friss szellemi erővel végzi lelkészi teendőit, sokan üdvözölték születésnapján.

URANUS

SZÍNHÁZ UDVAR, CSAPO-U. 17.

Hétven, kedden, szerdán és csütörtökön

„Az utolsó Wellington”

című csodás angol filmremekművet mutatja be 6 felvonásban.

„Haro az aranyért”

című 2 felv. cowboy dráma kíséretében.

Előadások kezdete 7 és 9 órakor.

Kenyér a szegényeknek. Szabó Mihályné urnó, Diószegi-utca 1. szám alatti lakos, hentes iparos neje, a városi szegényházi ápol-tak részére 2 drb. 12 és fél kgm. sulyu kenyeret adományozott. Az adományért a szegények nevében köszönetét nyilvánítja a gondnok.

Meghívó. A debreceni építő ipari munkások szeptember hó 11-én, azaz vasárnap este 6 órai kezdettel, világ postával, szépségversennyel, amerikai árve-réssel egybekötött nagyszabású mulatságot rendeznek. A tiszta jövedelmet a könyvtár alapjá-vára fordítjuk. Tisztelettel a rendezőség.

Presbiteri gyűlés. A debreceni ref. egyház szeptember 10-én, szombaton délután 4 órakor presbiteri gyűlést tart.

Baja Mihály beköszöntő be-széde. A debreceni református egyház újonnan választott lelki-pásztora: Baja Mihály bekö-szöntő beszédét folyó évi szeptember hó 11-ik napján, vasár-nap délelőtt 10 órakor tartja meg a Nagytemplomban. Az Is-tentisztelet végeztével, délelőtt fél 12 órakor a presbyterium gyűlést tart, melynek tárgya: Baja Mihály lelkész beiktatása. A nagytemplomban tartandó Is-tentisztelet délelőtt háromneg-yed 10 órakor kezdődik.

Házasságok. Tegnap az állami anyakönyvi hivatalban házasságot kötöttek: Barta György községi h. főjegyző ref. Lichtmann Emmával ref., dr. Váradi Szabó Miklós or-vos ref. tanáddal Kardos Rózával ref.

A képkiallításról. A kiállítás a művészek elutazása folytán e-hogy 11-én, vasárnap zárul. Az érdeklődés, mely a kiállítás iránt megnyilvánult, fokmérője Deb-recen kulturális fejlődésének. A nemes város közönsége megér-tette, hogy művészetünk fejlődése fontos nemzeti érdek és ősi tradícióhoz hiven pártfogásba vette a debreceni talajról elin-dult fiatal művészeket. A kiállít-ás megtekintésére (városháza dísztermében) még egyszer fel-hívjuk az érdeklődő közönség figyelmét, a megvásárolt művek tulajdonosait pedig felkérjük, hogy a műtárgyak hazaszállítá-sáról gondoskodni sziveskedjenek. A kiállítók.

Pataki István drámája. Meg-írtuk a napokban, hogy Pataki István, egy debreceni jómódu polgárcsalád tagja öngyilkossá-got követett el, Pataki, aki a vi-lágháboruban részt vett, orosz fogságban szenvedett s tüdővész-t kapott. Minthogy gyógyíthatat-lan betegsége miatt nem sok re-ménye volt az élethez, egy borot-vával elvágta a nyakát. Patakit gondosan ápolták, de nem tud-ták megmenteni. Tegnap dél-után belehalt sérüléseibe.

A ÉME. szombati közgyűlését még a Péterfia-utca 76. sz. alatt tartja meg a rendes időben.

Eljegyzések. Az anyakönyvi hivatalban a következő eljegyzéseket jelentették be: Kovács József Karca Lidiával, Fejes József Szi-lágyi Juliánával, Demeter Károly Zsésó Irénnel.

Hajszja a nagyerdei gyilkosok után.

Csendőr kordonba szorúlnak a tettesek.

A Debreceni Ujság egyik minapi számában részletesen megemlékez-tünk arról a gyilkosságról, mely a debreceni nagyerdő szélén történt. A bűnténynek Szathmári József szabómester esett áldozatul, aki Szabolcsmegyébe igyekezett szeke-rével.

A gyilkosok Szathmárt kirabol-ták és elmenekültek. A bűnyű felderítése céljából a debreceni csendőrség széleskörű nyomozást nyomozást folytat, de eddig a tette-seket nem tudta kézrekeríteni, bár megállapította, hogy a rablógyilko-sok állandóan a nagyerdő sűrűjé-ben tanyáznak s éjnek idején in-dulnak portyázó utjokra. Ilyenkor

mindig akad az országuton védte-len ember, akit a rablók megtámad-nak és kifosztanak.

A csendőrség nagy összpontosí-tást hajtott végre a hadházi uton levő erdőségeken. A csendőrök ha-talmas gyűrűt alkotnak az erdőszeg körül s egyre szűkebbre vonják a kört, amelyből aligha tudnak ki-menekülni, a veszedelmes uton-állók.

Mint értesültünk, a rablógyilko-sok kézrekerítése csak rövid idő kérdése, mert a csendőrségnek olyan adatok állanak rendelkezésre a ha-ramiák személyazonosságát ille-tően, hogy letartóztatásuk elől nem menekülhetnek többé.

A Pénzügyi Tisztviselők Kuglizó Egyesülete f. hó 19-én d. u. 6 órakor helyiségében közgyűlést és az azt megelő-zőleg választmányi ülést tart. Elnökség.

Frank Sándor női divat cég-nél, Piac utca 42. (a Pannónia szálló alatt). Velour szövetek női kabátokra, továbbá ruha-s kosztüm-kelmék, ruha-selymek minden színben és minőségben, a legolcsóbb árban lesznek áru-sítva.

Vízvezeték, fürdőszoba be-rendezéseket, javításokat jutá-nyosan, székszerűen készíti: Máthéi János, Csapó-utca 24, Telefon: 321.

Női felöltők, leányka-kabá-tok, ruhák, blousok, sportkabá-tok a legjobb szabásban meg-érkeztek Frank Sándor női fel-öltő áruházába, Piac utca 42.

Iskolatáskák, dolgozati füze-tek, mindenféle papír, író- és rajzszerék a legnagyobb választékban, olcsón kaphatók Csáthy könyv- és papírkereskedésé-ben, Piac utca 8.

Alföldy Károly tánciskolájá-ban az ősi tanfolyam szept. hó 12-én megkezdődik. Beiratások Péterfia 2. sz.

Messenger Boy vállalat tele-phon száma 679. Angol királynő szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

A nyugatmagyarországi lakosság tüntetése.

Szombathely, szept. 9.

Szeptember 7-én az entente-bizottság jelenlétében a nyugat-magyarországi hazafias lakos-ság Felsőőrön hatalmas tünte-tést rendezett a Magyarország kötelékében való megmaradás mellett. A tüntetésen 8-10 ta-gu küldöttséggel résztvettek Árokszállás, Hidasrákos, Őri-bükkös, Lepincsujelep, Ujrétfal-u, Kiczléd, Létfalva, Rödöny, Pinkadombhat, Pinkafő, Vas-vörösvár, Felsőlovó, Nagyszent-mihály, Kóborfalva, Várossza-lag. Minden küldöttség egy-egy tagja beszédet mondott. Az an-goloktól egy kapitány volt je-len, akit a felsőőri szónok arra kért, hogy a látottakat hozza tu-domására párisi ötöstanácsnak. Az angol kapitány ezt még is ígérte és táviratban közölte a látottakat. A hangulat az egész területen a leghazafiasabb. Felső-őr zászlódiszba öltözött. (MTI.)

Színház.

Csokonai-színház Heti műsori:

Szombaton: Lengyelvér.
Vasárnap délután: Postás fiu és huga, bohózat 4 felv.

Vasárnap este: Lengyelvér.
Hétfőn: Lengyelvér.
Kedden: Gyurkovics leányok.
Szerdán: A tolvaj, színmű.
Csütörtökön: Pacsirta, operett.
Pénteken: Pacsirta.
Szombaton: Pacsirta.
Vasárnap délután: Nani.
Vasárnap este: A Kaméliás hölgy, dráma.
Hétfőn: Bánk bán.
Kedden: A legszebb kaland.
Szerdán: A mi falunk, népszínmű, dalok-kal és táncokkal.

Lengyel vér.

A primadonna bemutatkozása.

A bemutatkozások sorozatában a végére maradt a két legfonto-sabb szerepkör betöltőjének de-buje: a primadonnáé és az éne-kes honviváné. Egy szerencsé-sen megválasztott operetthez mutatkoztak be. Nedbal Oszkár nemesebb veretű muzsikáját ugyanis magában véve is szíve-senélvezi a közönség.

Az új szubrettprimadonna Helvey Erzsé, Zaremba nagybir-tokos Heléna leányát játszotta. Kedves megjelenésű nő. Intelli-gencia és nemes finomság adja meg játékanak karakterét. Nem vadássza a hatást olcsó, közön-séges primadonna-allűrökkel, a melyek a temperamentumot össztűvésztik a szemérmetlen-séggel, a hebehurgya szelebur-disággal. Ezért érzik Helvey Er-zsi játékában mindenütt üde kedvesség, igéző báj. A hangja is kellemes, melegcsengésű tisz-ta, amelynek szép széles skálája van és amelyhez fegyvermező énektudás párosul. A tánc a lány vonaluan plasztikus. Szóval hát Helvay Erzsé azok közül a primadonnák közül való, akik-nek elsősorban is az intelligens publikum tapsol elismeréssel, mint ahogy azt forró sikerű be-mutatkozásánál láttuk. A rend-kívül forró tapsok mellé szép virágkosarat is kapott.

A partnerét, Járni Sándort, a ki a gróft játszotta, már ismer-jük a debreceni színpadról. Ro-konszenves egyéniségével lebl-lincseli a közönség érdeklődé-sét. Rutinos, fegyvermezett játéku,

nem erős, de melegen csengő hangú színész.

Árkosi Vilmos kedvesen, de-rüs Zaremba nagybirtokosa nagy tetszést keltett. Feljegyez-zük, hogy nyíltszini tapsot vál-tott ki pompás játékával. Ugy-saíntén ragyogó derűt hozott is-mét a színpadra Halassiné a Pavlovna Jadviga szerepében; Nádosai István is vidámságra de-ritő Popiel Bronió volt. Kálmán Mancsi a táncosnő szerepében ügyeskedett. Csolnakosi Gyula, Virágháti Lajos, Mátrai Jenő, Zágon István pompásan össze-válogatott mulató cimborái voltak.

A jól rendezett előadást zsu-folt nézőtör élvezte végig.

Csokonai színház — Lengyel-vér. A régi idők nagy operett-együttesére emlékeztet a Kar-doss Géza mostani operett en-sembléja. Helvei Erzsé, a csodá-san finom, Pálmay Ilkára emé-keztető primadonna ének-és táncművésze, Kálmán Mancsi, a legfiatalabb, de egyúttal a leg-jobb táncos szubrett bájos meg-jelenése, a férfiak kifogástalan művésze, élükön Járny Sán-dorral, a legnagyobb elismerést érdemlő együttes, mely valaha vidéki színháznál működött. — Ezt a nagy elismerést bizonyít-totta a tegnapi bemutatkozás; amikor zugó tapsvihar hono-rálta művészetüket. A Lengyel-vert szombat, vasárnap és hét-főn este megismétlik.

A Brixtoni keselyű, amerikai világláger I. része kerül bemu-tatóra vasárnap a Meteor moz-góban, rendes helyárok mellett.

Az Uranus Mozgó pénteken, szombaton és vasárnap a „Vam-pirok” című hatalmas kalandor-film első részét mutatja be. A francia filmművészet remeke ez a nagyszabású filmalkotás, mely iránt nagy az érdeklődés. Elő-adások kezdete 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétei

Buborékok az élet tengerén. Az amerikai Salznick gyár első nagy slágere, mely az 1921-22 évi idényt van hivatva domi-nálni, a Buborékok az élet ten-gerén, szerelmi dráma ma és holnap lesz a Vigaszínház mozgó műsorán. A tegnapi bemutatón osztatlan tetszéssel találkozott a csodás szép kép. Különösen egy hajótörési jelenet volt meg-razó. Az érdekes cselekmény minden figyelmét lekötötte a nézőknek. Ezt az igazán nagy-hatású amerikai képet érdemes mindenkinek megnézni. Az elő-adások ma 7 és 9 órakor kezdőd-nek. A zenekíséret a Troubadour, Traviata, Zsidóné és Hoffmann meséi operákból játszódik.

Az Uránia ma délutáni fél-helyáru előadásában láthatja a pompás estű műsort, Glyn Elinor Érdekházasság c. regényét 5 fél-vonásban és a Magyar leventék című 2 felv. gyönyörű ünnepi sport filmet és a Tánc c. színes Pathe képet. Este 5, 7, 9-től ugyanez a műsor rendes hely-árokkal utoljára van műsoron az Urániában. Vasárnap A fehér dáma elsőrangú amerikai társa-dalmi dráma. Lonise Lovely amerikai művész nő játékával és kitűnő kísérő műsor.

Ellítették ez aradi diákokat.
 Arad, szept. 9. A letartóztatott magyar diákok ügyében a hadbíró-ság ma hirdette ki az ítéletet. Lejtenyei Józsefet és Pálffy Endrét 2 évi, Basch Elemért és Elemér Gyulát 1 és fél évi, Erdődy Andrászt 14 havi, Holló Istvánt és Kleiszer Györgyöt 1 évi elzárásra ítélték. A többi diákok 10-14 napi fogságot kaptak.

Szigorították a bolsevik rendszabályokat.
 Páris, szept. 9. A Havasnak jelentik Londonból: Péterváron, Kiewben és Odesszában a kommunista rendszabályok megszorítása miatt pánik uralkodik. Ujabbban egy szovjetellenes összeesküvésnek jöttek a nyomonra, amelynek szervezése jó részét Tantgrandseff tanártól indult ki. Az összeesküvésből kifolyólag több embert letartóztattak. Tantgrandseff tanárt és hatvan másik összeesküvőt, köztük Cumanov herceget és a szovjet több hivatalnokát kivégezték. (MTL.)

Nászutól a halálba.
 Páris, szept. 9. Egy Raymond nevű fiatal házaspár nászútjáról Prágából Saint-Germainbe tért vissza a francia-román társaság egyik személyszállító repülőgépjén. A gép Páris közelében lezuhant és pozdoriává tört. A vezető pilóta és négy utas azonnal meghalt. A hatottak közt volt a házaspár is.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Levellezés
 Ha törvénytelen gyermeke törvényesítésé csiából vagy bármilyen más okból sürgősen férfihez akar menni, rögtön feleségül veszem. Felvételtől szám. Tellemes, nevével két éves. Intelligens, ötlem ember vagyok. Jellege: Névházasság. — 6527

Ajánlat
 Újságokra alkalmas, telelleti viszonyokhoz képest olcsón kapható kilószámra a kiadóhivatalban. Kosuth utca 3 szám. első emelet.

3000 koronát
 fizetek egy szoba, konvhas lakást átmenet. — Cim Vaxrakert Déli sor 1. Komáromi. 6582

Szatósüzlet
 forrasztás helyen azonnal átadó. Cim a kiadóhivatalban. 6679

Villamos
 berendezéseket belkellő anyaggal, szakemberrel felújításra méltó készítek. Kovács László villamyszerelő Piac utca 21. szám. — Urvanott villamos vasalók főzőedények, villamos rezseket a legújabb típusú árban beszereshető. 6539

Géhhímzés
 díszes, gumu, Iványiné néi Péterfia utca 25. sz. 6408

Eladó a Hatvan-utcai kertben Gohér-utca 3 sz. a. ház
 900 négyszögöl területű szőlő és gyümölcsös, 2 szoba, konyha, lakás, agasztus 1-én elfoglalható.
 Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd, Szent-Anna 8.

SZILVA bercenczei
 lekvár főzéshez, elsőrendű minőség megérkezett.
Almádiakonzervgyár
 Rákóczi-utca 21., ezelőtt 13. szám.

Győződjön meg!
Brilliansért, aranyért
 a legmagassabb árt fizetem!!
Gritsch ékszerkereskedő
 Verbóczy-utca 2. sz. (parkamara)

Eladó Domb-u. 17 és Magoss-u. 13 szám altti ház. 3 szoba és konvha azonnal átadható.
 Felvilágosítást nyújt **Dr. Nagy István** ügyvéd, Szent Anna-u. 8.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 15 K minden további szög 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szög 2 K

Kiába emelkednek a bőr árai, azért még mindig jutányosan szerezhető be **ozipó és ozizma** szükségletét halemegy **Fábián Zestvérek** cipő és csizma készítő műhelyébe
 Rákóczi-utca 71. sz. Csizma viselők! Ugy készpénzért, mint terményért készen vagy méret után szög és jó csizmát kaphatnak.

Kereslet
 Aranvat-ézüstöt, briliánsat, záloccédulákat vesz. Meghívásra házhoz is elmegy **Stelner Mihály**, Hatvan-u. 2. sz. udvarban. I. em.

György
 és gépművelet keres a Győrvári Kereskedelmi Részvénytársaság. Piac 41. Németül tudók előnybe részesülnek 6652

Kőfaragó
 vasúti molnár mellékeresetet kaphat **Timár utca 11 Tóth** 6636

Két
 jó munkás cipészegéddel állandó munkára felveszek. Szerencsi T. Meszera utca 12. sz. 6660

Fűszerkereskedő
 segéd felvételték Főleg János fűszerüzletében. 6594

Fűszerkereskedésbe
 segéd és tanuló felvételték **Balogh I. Árpádtér 5. sz** 6598

Szaklévelés
 molnár keresek azonnali beépítésre kétjártu uti malomba, **Maurer György** Balmazújváros 6692

Bérbe
 borospincét keresek ászokkal **István malom raktár** 6687

Mindenek
 szakácsnő fiatal házas párhoz felvételt. Cim a kiadóhivatalban 120

Nauszámosnők
 felvételnek Rákóczi utca 21. 6719

Tűzőnő
 cipőfelső részhez vidékre azonnali belépésre mezes fizetéssel felvételt Cim Széchenyi utca 50. sz. Wiesner. 6660

Újves
 jó mezeikentészi akurialtonk és varrókényvek felvételnek. Halmásvi divatházában. 6711

Házartásbeli
 dolgozó alvására megbízható nő keres malomsós férfi. Cim a kiadóhivatalban. 6694

Egy
 mézvárosi tanuló felvételték Szivórti telen 50 szám alatt 6700

Házmeztart
 kocsistnak feleségét — vagy felöltött leányt iródeszkához felvételnek Széchenyi utca 22. sz. 6696

maecot 3 koronát. — Városlé kertészeti Nagyerdő 15. sz. 6689

Kortársatónak
 vezetésére hasznos része sedéssel keretszi keres a siketnemek intézete. Urvanott billiárdasztal eladó 6707

Csizmadia
 segédet állandó munkára felveszek. Konvhas-telen. vármháza. 6706

Újves
 varró és tanuló lányok felvételnek Jókai utca 22. 6728

Matos.
 aleti a szőlő munkáit árti azonnal felvételték Jelentkezhetnek **Gazdák Bankja**, Kossuth tércs. 17. 6728

Csütörtök
 délelben **Simonffy utca**. től a svümmöcsobácir elveszett a németárcám kérem a megtalálótól vissza a ref. kollégium kapusához 6722

Takarítónő
 újves megbízható kezesítik a délutáni órákra Piac utca 73. emelet. 6688

Egy
 tűzőnő és mezesztő felvételték **Pál Árpádtér 38.** 6677

Mindenek
 leányt vagy asszonyt kintlakással felveszek. Décsenfeldtér 10. kávéforrás 6678

Felvételték
 németárcámka kaucióval. fiatal újves segéd jó számoló **Sárközy Sándor** fűszerkereskedőnél. 6671

Betároló
 vagy másodlagos leány konvhas azonnal felvételték Rákóczi utca 64. badna. 6704

Elsőrendű
 rapasztó és tanuló lány fizetéssel állandó munkára felvételték **Maróthy György** utca 9. Suba cipőfelső készítő 6675

Asztalos
 segéd felvételték **Dégenfeldtér 5.** 6676

Varrókényvek
 szabóvárhoz felvételt. nek **Végh Gvula** szűcs-mester Piac utca 4. sz. 6672

Kentesevő
 keresek Cim a kiadóhivatalban 6680

Sűrűsen
 keresek **Darabos utca** közelében ártószállat 3 darab sertésnek. **Darabos 41.** keresztpótlat. 6674

Két
 jó cipészegéd felvételték raktári munkára **Veres utca 16.** Besenyei. 6696

Betárolót
 keresek **Horvátné Deák Ferenc** u. 9. 6621

különböző
 csinosan butorozott szobát keres **Magános úri** nő **Alánatok** **Mester** utca 11. sz. kéretnek. 6738

Kitűtő
 fitu felvételték Cim a kiadóhivatalban 6736

Keresünk
 mezevőre most kimagyalló csipőkényves szőnye maecot. ké-ként 4 koronát. **Kosserü** mandula maecot 6 koronát. **Ószi barack**

Eladás

Eladó
 egy halottas kocsinak az alváza kerekkelkel 10 fűderékkel együtt. 1 darab járórnvos szecskavázó gép járórnval együtt. Értékeznit lehet **Csibi Kovács** Jánosnál **Báthori Gébor** u. 3399 **Haidubórmény** 6591

Jó formalmu
 szatócs és bodega üzlet elutazás miatt eladó. Cim a kiadóhivatalban 6744

Eladó
 huzaváróról készült zöld takarmány. 1 mms 50 korona. **Cepléd** utca 16. 6692

Eladó
 egy 4-es lókarban levő csapó grammátúra. Eőt vős utca 87. sz. **Debra** can. 6686

Egy
 öt vasu gőzrep. után való eke eladó. Értékeznit lehet **Haidubórmény** **hoszó I. t. 307. sz.** 6539

3000
 négyezeröt föld. **Tócókert**, **Margit utca 8. sz.** eladó 6669

Eladó
 egy használt 15 soros vetőgép, 40 kéve gyékény és egy új müllőmés **Vargakert**, **Leányi** u. 37. 6664

Kitűtő
 cimhalom 4 kötet **Alaga** iskoláival. irómmal bélt ferfi tépkabát. **gyan** u. öltöny. zakkelt kabát. 42-es ferfi cipők adók. **Margit** u. 8. **Tócókert** 6668

Egy
 szoba butor eladó. lakással egy szoba konvhas átadó. Cim a kiadóhivatalban. 6678

Egy
 jó erős berena eladó. Értékeznit lehet **Kósa**, **Kovács** **Kishegyesi** utca 6667

Házak
 földök, szőlők eladók. **Városmariv** utca 9. második aittó 6697

Féderek
 stráfszék. új egy lovas 12 mázsához **Eötvs** 18. 6658

10 drb.
Debrecenti **Eltő** **Takarmányoztatási Részvénytársaság** és egy németárcámka eladó. Cim a kiadóhivatalban 6685

Eladó
 4 szemölves újves badna. **Győrvári** utca 9. sz. II. aittó. 6716

Gordonka.
 16 hangu eladó. Értékeznit lehet **Csokmai** utca 12. szám alatt. 6718

Lorántfy
 utca 3. sz. ház olcsón eladó. azonnali beköltözhető. 6706

Eladó
 a **Vénkert** **Sinay** **Miklós** u. 12. sz. szőlő **Értékeznit lehet** **Décsenfeldtér** 6 sz. szabóüzlet. — 6727

Olcsó éntitetta
 Barakkok lebontásából eredő több vagon prima deszka és fűrészelt fa **Nyiregyháza**n a villanytelepnek levő barakkokhozban f. hó 11-én elárvereztetik. 6534